



中国国际贸易促进委员会

CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2024年2月22日

第181期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

澳大利亚寻求明确与中国的关系将如何影响矿工获得美国补贴
英特尔正在就超过 100 亿美元的芯片法案激励措施进行谈判
美国将放宽尾气排放规定 减缓电动汽车转型
美商务部拨款 15 亿美元 加快汽车、国防等领域本土芯片供应
OpenAI、Meta 等科技巨头签署协议 打击人工智能干扰选举
美国更新 2024 版“关键和新兴技术清单”
加拿大将向乌克兰捐赠 800 多架无人机用于国防
加拿大提议修改清洁电力法规草案

欧亚片区

日本名义 GDP 跌至第四 德国成第三大经济体
欧盟根据《数字服务法》对 TikTok 启动正式调查
日乌经济重建会议召开 签署 56 份合作文件
马来西亚致力成为东南亚电动汽车生产中心
韩出口管制新规即将施行 对俄禁售中大型车
4.27 亿英镑！英国宣布有史以来最大规模农业补贴
欧盟强力限制大型平台 对苹果处以 5 亿欧元罚款
德国车企大陆集团宣布裁员 7150 人

热点分析

欧盟首次把中国公司列入俄乌战制裁名单

美洲和大洋洲片区

澳大利亚寻求明确其与中国的关系将如何影响矿工获得美国补贴

当地时间 2024 年 2 月 18 日，澳政府已要求美国澄清其计划，该计划将中国、朝鲜、伊朗或俄罗斯拥有高所有权或加工权的公司排除在获得关键矿产补贴之外。它担心澳大利亚公司可能会发现识别中国或俄罗斯参与其供应链的情况“困难”且“繁重”。

美国去年 12 月发布了指导草案，根据该草案，上述四个国家加工矿物或由该国家拥有 25% 股份的任何公司排除在补贴之外。美国将这一定义扩大到包括中国等国家现任或前任政党高级官员及其直系亲属。一年后，中国商人吴涛增持澳大利亚稀土公司北方矿业公司（Northern Minerals）的股份，遭到财长 Jim Chalmers 的阻止，而这一事件引发了对政党成员的关注。

澳大利亚政府在向美国国务院提交的一份意见书中表示：“澳大利亚鼓励美国考虑提供进一步的指导，以评估未列入名单或可能不被视为高级成员但仍然受到影响或对直接运作有影响力的政党成员。”韩国汽车制造商抓住了同样的问题，警告美国，高级前政治成员的定义含糊不清。“我们谨请[美国能源部]提供一份被其认定为‘现任或前任高级外国政治人物’的公司或个人名单，”韩国汽车巨头现代汽车表示。

澳大利亚和韩国代表都询问美国是否可以通过简单地要求供应商合规证明来遵守这些规则。

（来源：澳大利亚金融评论报，可转载）

<https://www.afr.com/companies/mining/australia-seeks-clarity-on-when-chinese-ties-will-bar-miners-from-us-cash-20240216-p5f5nd>

英特尔正在就超过 100 亿美元的芯片法案激励措施进行谈判

当地时间 2024 年 2 月 17 日消息，美国拜登政府正在谈判向英特尔（Intel）公司提供超过 100 亿美元的补贴。假如这一补贴落地，英特尔将成为获得美国《芯片法案》补贴的最大受益者。拜登政府对英特尔的补贴方案可能由 390 亿美元的赠款和 750 亿美元的贷款池构成。

2022 年 8 月，美国总统拜登正式签署《芯片法案》，美国商务部负责监管《芯片法案》的资金支出。法案颁布后迟迟没有真正下拨补贴资金。直到近期，美国商务部才宣布了两项规模较小的芯片法案拨款。

在《芯片法案》的激励下，英特尔计划斥资数百亿美元建设亚利桑那州和新墨西哥州的长期工厂以及俄亥俄州的新工厂，并表示该工厂可能成为全球最大的芯片工厂。但《华尔街日报》本月早些时候报道称，由于芯片市场放缓以及联邦资金投入缓慢，英特尔计划将俄亥俄州工厂的竣工推迟到 2026 年。

目前尚不清楚在拜登政府提供新的联邦资金后，是否能加速英特尔的建厂进程恢复。

(来源：彭博社，可转载)

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2024-02-16/intel-in-talks-for-more-than-10-billion-in-chips-act-incentives>

美国将放宽尾气排放规定 减缓电动汽车转型

当地时间 2 月 17 日消息，拜登政府将放宽其全面计划中提出的到 2030 年的年度要求，以积极减少尾气排放并提高电动汽车销量。

汽车制造商和美国汽车工人联合会敦促拜登政府放慢电动汽车销量的增长计划。他们表示，电动汽车技术对于许多美国主流消费者来说仍然过于昂贵，并且需要更多时间来开发充电基础设施。

美国环境保护局（EPA）于 2023 年 4 月提议，要求到 2032 年将新车排放量减少 56%，并要求汽车制造商到 2030 年电动汽车占新车产量的 60%，到 2032 年达到 67%。根据预计将于下个月公布的修订后的最终法规，EPA 将放慢其拟议的 2030 年年度排放要求的步伐。

EPA 发言人表示，该提案仍在接受跨部门审查，并计划最终确定一项“易于实现、确保减少危险空气和气候污染并确保经济效益”的规则。

(来源：纽约时报，可转载)

<https://www.nytimes.com/2024/02/17/climate/biden-epa-auto-emissions.html>

美商务部拨款 15 亿美元 加快汽车、国防等领域本土芯片供应

当地时间 2 月 19 日消息，美国商务部与格芯公司（GlobalFoundries）签署了一份不具约束力的初步条款备忘录（PMT），将根据《芯片法案》提供约 15 亿美元的直接资金，以加强美国国内的研发能力。拟议的资金将支持新建最先进的设施、大幅产能扩张以及格芯位于纽约和佛蒙特州的美国制造工厂的现代化改造，这些工厂生产重要的汽车、通信和国防半导体技术。

上述资金将分配给格芯公司的三个项目：1) 在纽约州马耳他地区新建最先进的 300 毫米晶圆厂；2) 扩建纽约州马耳他地区现有制造工厂，并与通用汽车达成战略协议；3) 佛蒙特州伯灵顿的现有制造工厂，创建美国首家能大批量生下一代硅基氮化镓的半导体工厂。

据悉，除这 15 亿资金外，美商务部 CHIPS 项目办公室还将根据合作备忘录向格芯公司提供约 16 亿美元的贷款。

(来源：美国商务部，可转载)

<https://www.commerce.gov/news/press-releases/2024/02/biden-harris-administration-announces-preliminary-terms-globalfoundries>

OpenAI、Meta 等科技巨头签署协议 打击人工智能干扰选举

当地时间 2 月 17 日消息，20 家科技公司在德国慕尼黑安全会议上签署协议，同意共同努力，防止欺骗性人工智能 (AI) 内容干扰 2024 年全球范围内的选举。协议的签署者包括正在构建用于创建内容的生成式人工智能模型的公司，其中包括 OpenAI、微软和 Adobe。其他签署方包括将面临将有害内容排除在其网站之外的挑战的社交媒体平台，例如 Meta Platforms、TikTok 和 X (以前称为 Twitter)。

生成式人工智能可以根据提示在几秒钟内创建文本、图像和视频，其快速发展加剧了人们对这项新技术可能被用来影响 2024 年重大选举的担忧。科技巨头签署的协议包括承诺合作开发工具来检测人工智能生成的误导性图像、视频和音频，开展公众意识活动以教育选民了解欺骗性内容，并对其服务中的此类内容采取行动

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/technology/openai-meta-other-tech-giants-sign-effort-fight-ai-election-interference-2024-02-16/>

美国更新 2024 版“关键和新兴技术清单”

当地时间 2 月 12 日消息，白宫科技政策办公室 (OSTP) 更新了 2024 版关键和新兴技术 (CET) 清单，本次清单包含 18 个技术领域：先进计算；先进工程材料；先进燃气涡轮发动机技术；先进网络化传感和签名管理；先进制造；人工智能；生物技术；清洁能源发电和储存；数据隐私、数据安全和网络安全技术；定向能源；高度自动化、自主和无人系统以及机器人；人机界面；高超声速；集成通信和网络技术；定位、导航和授时技术；量子信息和使能技术；半导体

和微电子；空间技术和系统。

(来源：白宫，可转载)

<https://www.whitehouse.gov/ostp/news-updates/2024/02/12/white-house-office-of-science-and-technology-policy-releases-updated-critical-and-emerging-technologies-list/>

加拿大将向乌克兰捐赠 800 多架无人机用于国防

当地时间 2024 年 2 月 19 日消息，加拿大国防部长 Bill Blair 表示，加拿大将向乌克兰捐赠 800 多架 SkyRanger R70 多任务无人机系统，为其与俄罗斯的冲突提供支持。

该部表示，这些无人机来自安大略省滑铁卢市的 Teledyne，价值超过 9500 万加元（合 7044 万美元），并补充说，这笔捐赠的资金来自总理 Justin Trudeau 在一次军事援助中宣布的 5 亿加元。

Blair 表示：“今天的声明确保乌克兰拥有所需的无人机来探测和识别对乌克兰正在进行的战斗至关重要的目标。加拿大将与乌克兰站在一起，只要需要。”

加拿大国防部在一份声明中表示，自 2022 年 2 月以来，加拿大已承诺向乌克兰提供超过 97 亿加元的援助，其中包括超过 24 亿加元的军事援助。

今年 2 月 14 日，Blair 于在布鲁塞尔与北约盟国举行会议时表示，加拿大将向乌克兰捐赠超过 6000 万加元。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/world/canada-donate-over-800-drones-ukraine-defence-2024-02-19/>

加拿大提议修改清洁电力法规草案

当地时间 2024 年 2 月 16 日消息，加拿大联邦环境部长周五表示，在磋商期间收到广泛反馈后，加拿大已提议修改其清洁电力法规草案，旨在到 2035 年实现净零排放电网。

总理 Justin Trudeau 领导的自由党政府去年发布了该法规草案，这是加拿大承诺到 2050 年在整个经济中实现净零排放的关键部分，并预计将在今年晚些时候完成该立法。许多保守省份强烈反对清洁电力法规，其中包括加拿大主要化石燃料生产省艾伯塔省，该省政府正在考虑创建一家公有电力公司，以规避联邦要求。

拟议的变化包括为每个特定发电装置设定年度排放限额，而不是制定排放强度标准，允许在一个管辖范围内拥有多个发电装置的电力供应商合并这些排放量，并允许使用碳抵消。

联邦环境部长 Steven Guilbeault 表示，政府已经考虑了公用事业、投资者和政策智囊团等多个利益相关者的反馈。他在接受采访时表示：“拟议的改变是反馈的结果，而不是这个省或那个省的结果，而是我们所听到的的综合结果。”

政府在最初的法规草案中表示，预计在 2040 年至 2050 年间减少超过 3.4 亿吨的碳污染。Guilbeault 表示，拟议的改变导致的排放量减少与原计划“大致相同”。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/sustainability/climate-energy/canada-proposes-changes-draft-clean-electricity-regulations-2024-02-16/>

政要片区

日本名义 GDP 跌至第四 德国成第三大经济体

2024 年 2 月 15 日消息，尽管 2023 年全年经济增长率达 1.9%，日本的名义 GDP 仍低于德国，从而让出第三大经济体的地位。但德国经济并不景气，去年下降了 0.3%。

日本如今是世界第四大经济体，排在德国之后。在 2010 年以前，日本是世界第二大经济体。后被中国赶超。日本去年的名义 GDP（nominal GDP）为 4.2 万亿美元，德国为 4.4 万亿或 4.5 万亿美元，取决于汇率。

美国仍是世界最大的经济体，2023 年的 GDP 为 27.94 万亿美元，中国为 17.5 万亿美元。

日元低迷是一个关键因素，因为名义 GDP 的比较是以美元计。但经济学家指出，日本的相对疲弱仍反映出人口下降、生产力及竞争力停滞。

据日本官方周四公布的数据，2023 年第四季度，该国经济按年率下降 0.4%，环比下降 0.1%。2023 年第三季度，日本经济也出现下滑。连续两个季度下滑被视为一个经济体进入“技术性衰退”。

不过，日经新闻指出，日本 2023 年全年实际 GDP 比上年增长 1.9%，名义 GDP 增长 5.7%，均为连续第三年增长。按自然年度来看，日本经济正从疫情中缓慢恢复。

（来源：德国之声，可转载）

<https://www.dw.com/zh/%E6%97%A5%E6%9C%AC%E5%90%8D%E4%B9%89gdp%E8%B7%8C%E8%87%B3%E7%AC%AC%E5%9B%9B-%E5%BE%B7%E5%9B%BD%E6%88%90%E7%AC%AC%E4%B8%89%E5%A4%A7%E7%BB%8F%E6%B5%8E%E4%BD%93/a-68264544>

欧盟根据《数字服务法》对 TikTok 启动正式调查

欧盟委员会已启动正式程序，评估 TikTok 是否在未成年人保护、广告透明度、研究人员数据访问，及成瘾性设计和有害内容风险管理等方面违反了欧盟《数字服务法》（DSA）。这是继马斯克（Elon Musk）的社交媒体平台 X（原推特）后，依照该法律进行的第二项调查。路透社报导，如果被发现违反《数字服务法》规则，TikTok 可能面临高达其全球营业额 6% 的罚款。

（来源：法广新闻，可转载）

<https://www.rfi.fr/cn/%E6%AC%A7%E6%B4%B2/20240219-%E6%AC%A7%E7%9B%9F%E6%A0%B9%E6%8D%AE-%E6%95%B0%E5%AD%97%E6%9C%8D%E5%8A%A1%E6%B3%95-%E5%AF%B9tiktok%E5%90%AF%E5%8A%A8%E6%AD%A3%E5%BC%8F%E8%B0%83%E6%9F%A5>

日乌经济重建会议召开 签署 56 份合作文件

2024 年 2 月 19 日消息，“日乌经济重建推进会议”19 日在东京举行，共商对持续遭俄罗斯进攻的乌克兰的支援措施。日本首相岸田文雄在主旨演讲中表示，“将运用日本的战后与灾后重建知识、民间的先进技术以及经验，官民携手以全日本态势采取措施。”政府部门及企业之间签署了 56 份合作文件。日本外务省公布了旨在促进投资的赴乌出境限制相关特例措施。

在被美欧各国指出对乌援助疲劳的情况下，此次会议是在本月 24 日俄罗斯发动进攻 2 周年前夕，宣传日方举措的机会。

岸田在演讲中指出，战争仍在乌克兰持续，局势绝不容易，但推动经济重建是对未来的投资。岸田称将与乌克兰缔结新的租税条约，为修改投资协定启动谈判。他还透露为深化商业领域的合作，将在乌首都基辅设立日本贸易振兴机构（JETRO）办事处，并放宽对乌方经商相关人士的签证发放。

乌克兰总理什梅加尔也出席，表示“这是双边合作开启新篇章的一天，希望一同建立真正的友谊与伙伴关系”。他邀请岸田再次访乌。

两国政府发表了联合声明，写入日本将为确保乌克兰经济稳定而提供所需的长期支援。双方均认为维持和加强对俄制裁是遏止俄罗斯军事行动的有效措施，确认了为防止俄方规避制裁而采取行动的决心。

关于赴乌出境限制特例措施内容，除维持针对乌克兰全境的撤离建议外，还包括若有助于乌方恢复与重建的企业与团体做好安全对策并提交前往计划，则允许进入基辅市。

两国政府和企业相关人士等共约 300 人出席了会议。总统泽连斯基原计划发表视频寄语，但由于乌方原因未能实现。

会议由日乌两国政府、日本经济团体联合会（经团联）、JETRO 共同举办。岸田和什梅加尔 19 日傍晚将在首相官邸举行会谈。

（来源：共同网，可转载）

<https://china.kyodonews.net/news/2024/02/c1bc91e027f4--56.html>

马来西亚致力成为东南亚电动汽车生产中心

2024 年 2 月 20 日消息，马来西亚致力于吸引更多电动汽车制造商，力争成为东南亚地区电动汽车生产中心。这是马来西亚投资、贸易和工业部长东姑·扎夫鲁 (Tengku Zafrul Abdul Azir) 2 月 20 日在首都吉隆坡举行的汽车行业活动上发表指导性讲话时所强调的内容。

东姑指出马来西亚成为跨国公司在该地区的电动车生产中心的许多便利条件。除了战略位置、良好的基础设施和严格的法律外，马来西亚还拥有雄厚的电气和电子工业，为航空航天、可再生能源和电动汽车等其他行业提供稳定的供应。

他还估计，东南亚地区电动汽车市场预计将以每年 33% 的速度增长，从 2021 年的约 5 亿美元增长到 2027 年的 27 亿美元。日在首都吉隆坡举行的汽车行业活动上发表指导性讲话时所强调的内容。

(来源：越通社，可转载)

<https://zh.vietnamplus.vn/%E9%A9%AC%E6%9D%A5%E8%A5%BF%E4%BA%9A%E8%87%B4%E5%8A%9B%E6%88%90%E4%B8%BA%E4%B8%9C%E5%8D%97%E4%BA%9A%E7%94%B5%E5%8A%A8%E6%B1%BD%E8%BD%A6%E7%94%9F%E4%BA%A7%E4%B8%AD%E5%BF%83/211418.vnp>

韩出口管制新规即将施行 对俄禁售中大型车

2024 年 2 月 20 日消息，韩国有关出口管制的新规将从本月 24 日起施行。根据新规，重型建筑机械、二次电池、排量超 2.0 升的乘用车等品目原则上被禁止销往俄罗斯和白俄罗斯。

产业通商资源部 20 日表示，经修改的“第 33 批战略物资进出口告示”将从本月 24 日起施行，其主要内容是政府将 682 个品目列入“全面管制” (catch-all) 清单，以配合国际社会对俄罗斯和白俄罗斯出口的限制。

由此，韩国全面管制清单品目增加至 1159 个。新增品目包括重型建筑机械、二次电池、机床、飞机零部件等。这些品目被认为可被俄方充当军用物资。

出口管制标准还包括汽车排量，适用乘用车的管制标准从此前的“超 5 万美元”改为“排量超过 2.0 升”。由此，韩国对俄汽车出口规模将进一步萎缩。韩国对俄汽车出口以二手车居多。据韩国贸易协会的统计数据，2022 年韩国对俄二手车出口同比骤增 700% 以上，为 1.9628 万辆。但根据新规，原则上不得向俄罗斯和白俄罗斯出口中型车以上车型。

(来源：韩联社，可转载)

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20240220002100881?section=economy/index>

4.27 亿英镑！英国宣布有史以来最大规模农业补贴

2024 年 2 月 20 日消息，英国脱欧后农业部门受到冲击，首相苏纳克宣布向农民提供 4.27 亿英镑的补贴。这是英国农业部门有史以来规模最大的补贴计划，也是一项可能重新改写英国农业版图的开创性举措。此前有批评声音称，英国脱欧后协议、政府对洪水的应对不力以及成本上升等因素使英国农业自给自足的能力面临风险。

综合英国《卫报》、BNN Breaking 网站报道，在英国和整个欧洲大陆的农民举行拖拉机抗议的背景下，苏纳克回应了农民的要求，承诺维持英国粮食自给率保持在或超过目前估计的水平，即约 60%。

苏纳克所提的农业补贴计划侧重于技术、创新和可持续性，旨在实现英国农业现代化并确保其韧性和自给自足，同时减少对外国劳动力的依赖，提高生产力，并促进可持续的粮食生产实践。

(来源：欧洲时报，可转载)

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/britain/2024-02-20/1209545370410443239.htm>

!

欧盟强力限制大型平台 对苹果处以 5 亿欧元罚款

2024 年 2 月 21 日消息，在出手对大科技企业采取高强度限制的欧盟（EU），苹果遭遇了铁锤打击。当地时间 17 日，《金融时报》援引多数消息人士的话报道称：“欧盟委员会将于下月初以违反反垄断法为由，对苹果处以 5 亿欧元（约 7200 亿韩元）的罚款。”如果真的下达该处罚，苹果将成为下月正式实施的欧洲大科技监管法《数字市场法（DMA）》的首个制裁对象。

(来源：朝鲜日报，可转载)

<https://cnnews.chosun.com/client/news/viw.asp?nNewsNumb=20240260497&cate=C01&mcate=M1004>

德国车企大陆集团宣布裁员 7150 人

2024 年 2 月 14 日消息，德国汽车供应商大陆集团宣布，计划 2025 年前在全球范围内裁员 7150 人。德国政府准备在下周发布的报告中将经济增长预期下调至仅为 0.2%。

随着消费者需求转向电动汽车，汽车行业被迫进行产业调整。

生产轮胎和其他汽车零部件的大陆集团表示，将从研发部门削减 1750 个工作岗位，而其他 5400 个工作岗位的削减此前已作为成本削减计划的一部分宣布。

该公司的汽车主管冯赫希海特（Philipp von Hirschheydt）表示，此举将使公司“把资源更多地集中在软件定义汽车的未来技术上”。

他补充说：“我们意识到这对我们员工的影响，并将竭尽所能为员工找到良好的、量身定制的解决方案。”

大陆集团是最新一家宣布裁员的德国制造商。以出口为主的德国正在努力应对全球经济增长放缓和高通胀的影响。

博世（Bosch）和美乐（Miele）等德国行业巨头最近几个月也各自裁员数千人。

德国政府准备在下周发布的报告中将经济增长预期下调至仅为 0.2%。

德国副总理兼经济部长哈贝克（Robert Habeck）周三表示：“我们不能再这样下去了。”他说，经济形势“非常糟糕”。

他说：“总的来说，我们需要在本国重新加大投资，并让经济增长继续下去。”

（来源：德国之声，可转载）

<https://www.dw.com/zh/%E5%BE%B7%E5%9B%BD%E8%BD%A6%E4%BC%81%E5%A4%A7%E9%99%86%E9%9B%86%E5%9B%A2%E5%AE%A3%E5%B8%83%E8%A3%81%E5%91%987150%E4%BA%BA/a-68267570>

热点分析

欧盟首次把中国公司列入俄乌战制裁名单

2月23日，欧盟对俄罗斯的新一轮制裁完成了最后一道法律程序，首次把疑似为俄国提供援助的中国公司纳入制裁名单。

过去一个多星期，国际媒体已相继报道欧盟计划把中国公司纳入制裁名单的消息。据欧洲新闻台和《金融时报》报道，欧盟各国使节是在匈牙利撤销对制裁的反对意见后，于星期三对此提案达成共识。

这是欧盟在俄乌战争爆发后，实施的第13轮制裁，近200家公司和个人被纳入名单，其中首次涵盖三家中国大陆公司和一家香港注册公司。制裁名单包括来自印度、斯里兰卡、泰国和土耳其等地的企业。

此轮制裁目的在于打击俄罗斯的规避行为，主要制裁对象是以世界各地被指向俄罗斯提供先进技术并且在欧盟制造的军事产品、尤其是无人机零部件的公司。加上此轮制裁，被纳入欧盟制裁名单的公司和个人将达到近2000个。这些措施还包括对106名个人和88个组织实施资产冻结和旅行禁令。

欧洲委员会主席冯德莱恩强调：“我欢迎就针对俄罗斯的第13个制裁方案达成协议。我们必须继续削弱普京的战争机器。通过总共2000项列名，我们继续向克里姆林宫施压。我们还在进一步削减俄罗斯获得无人机的机会”。

欧盟外交政策负责人博雷利（Josep Borrell）在一份新闻稿中说：“我们正在进一步加强针对俄罗斯军事和国防部门的限制措施”。

此前，欧盟曾试图惩罚总部设在中国大陆的少数几家公司，但中国方面的积极游说和一些成员国的保留意见阻止了该行动。中俄两国日益密切的关系最终促使欧盟外交官们再次尝试这一想法。据中国海关总署统计，2023年俄中贸易额同比增长26.3%，创历史新高，达2401.12亿美元。这一数字提前实现了两国元首共同制定的年贸易额2000亿美元目标。

此次被制裁的公司被指参与向俄罗斯提供敏感军事技术，而这些技术最终被用于乌克兰战场。随着欧盟越来越多地将矛头指向帮助莫斯科规避制裁的第三国，协助俄罗斯战争机器获取违禁部件与技术的印度和土耳其公司也首次被列入该集团的贸易限制名单。

作为新制裁措施的一部分，欧盟外交官对向莫斯科供应弹道导弹的朝鲜国防相强纯男实施资产冻结和签证禁令。该一揽子计划还包括对运输军备的俄罗斯航运公司实施制裁。该方案还扩大了对若干技术和电子产品的出口限制，如俄罗斯国防工业使用的芯片、机器和滚珠轴承。目前担任欧盟轮值主席国的比利时表示，正式的书面程序将在2月24日之前将协议转化为欧盟法律。

这一系列新制裁措施是自2022年2月俄罗斯全面入侵乌克兰以来的欧盟第13轮对俄制裁方案，其还针对由俄罗斯运营的、对从乌克兰绑架的儿童进行再教育的机构。绑架指控引发了国际刑事法院对俄总统普京发出的逮捕令，国际刑事法院将这一指控视为战争罪。匈牙利曾一

心想阻止任何涉及俄罗斯核垄断企业——俄罗斯国家原子能公司（Rosatom）的限制措施，从而延缓了这一进程。

俄罗斯国家原子能公司是匈牙利帕克斯核电站扩建工程的主要承包商，该核电站为匈牙利提供超过 50% 的电力。尽管出现了这个小插曲，但这一系列惩罚措施还是在俄罗斯入侵乌克兰两年后的象征性最后期限前三天获得了批准，而不像去年那样，欧盟几乎错过了这一特殊的纪念日。欧盟最新的制裁方案几乎完全集中在打击逃避制裁的行为上，这种普遍现象被比作“打地鼠”，即一个漏洞刚被堵上，另一个漏洞又出现。

中国、阿联酋、土耳其、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塞尔维亚和亚美尼亚等公司在帮助俄方规避制裁方面的努力于几个月来一直受到欧盟的关注。欧盟负责执行制裁的国际特别代表奥沙利文（David O'Sullivan）连月来从一个国家飞到另一个国家，试图说服这些国家的政府采取更多行动。

奥沙利文去年 12 月在受访时说：“我认为我们必须现实一点，总会有一定程度的规避行为存在。（因为）有钱可赚”。去年，欧盟推出了一项反规避工具，允许该集团限制与整个国家而非特定公司的一些贸易流动。这一工具被视为最后手段，其启动取决于成员国的一致同意，而这一标准已越来越难以达到。

通过该一揽子计划，欧盟在战争的两年中对俄罗斯实施了前所未有的制裁，迄今已将约 2000 名个人和实体列入黑名单。欧盟大使们将现行制裁制度延长了 6 个月，原定于 3 月 15 日到期，根据标准程序，制裁制度每年必须投票延长两次。据几位欧盟外交官称，接下来的第 14 轮制裁工作预计将在未来几周内启动，重点关注仍未解决的部门问题。

华盛顿方面，白宫官员周二表示，拜登政府正在准备对莫斯科实施“重大制裁”，以回应俄反对派领导人纳瓦利内（Alexei Navalny、又译纳瓦尔尼）在狱中不明死亡一事。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比（John Kirby）说，相关制裁措施将于周五宣布。美国总统拜登亦向媒体表示，“毫无疑问”，普京政权是纳瓦利内之死的幕后黑手。

自 2022 年俄罗斯入侵以来，拜登政府宣布了一系列制裁措施，希望这些措施能在经济和军事上遏制俄罗斯。华盛顿切断了俄罗斯最大银行和公司与西方金融市场的联系，与欧洲国家联手冻结了俄罗斯央行数千亿美元的资产，并与七国集团（G7）盟国一道采取措施遏制军事技术流向俄罗斯。但制裁在很大程度上未能像外界所希望的那样改变俄罗斯在整个战争期间的经济承受能力，或阻止侵略。

就在上个月，国际货币基金组织表示，俄罗斯的经济增长速度实际上超过了预期。白宫新闻秘书卡琳·让-皮埃尔（Karine Jean-Pierre）在回答有关以往制裁效果的问题时坚称，美国及其合作伙伴“对俄罗斯实施了任何规模经济体所面临过的最严厉制裁”。卡琳·让-皮埃尔补充说：“我们已经把他们踢出了国际组织，并努力在世界舞台上孤立他们（俄罗斯）”。

关于此次制裁，有受访学者分析，欧盟仅是象征性地就俄乌问题向中国表达不满，制裁不会直接冲击中欧关系。

(来源: 德国之声)

<https://www.dw.com/zh/%E6%AC%A7%E7%9B%9F%E5%AF%B9%E4%BF%84%E6%9C%80%E6%96%B0%E5%88%B6%E8%A3%81%E8%8E%B7%E5%BE%97%E9%80%9A%E8%BF%87-%E5%8C%85%E6%8B%AC%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%85%AC%E5%8F%B8/a-68355545>

(来源: 法广新闻)

<https://www.rfi.fr/cn/%E4%B8%93%E6%A0%8F%E6%A3%80%E7%B4%A2/%E8%A6%81%E9%97%BB%E8%A7%A3%E8%AF%B4/20240221-%E6%AC%A7%E7%9B%9F%E6%88%90%E5%91%98%E5%9B%BD%E6%89%B9%E5%87%86%E7%AC%AC13%E8%BD%AE%E5%AF%B9%E4%BF%84%E5%88%B6%E8%A3%81-%E4%B8%AD%E5%8D%B0%E5%85%AC%E5%8F%B8%E9%A6%96%E4%B8%8A%E5%88%B6%E8%A3%81%E6%B8%85%E5%8D%95>

(来源: 联合早报)

<https://www.zaobao.com.sg/news/china/story20240222-1469768>